

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók: a dohánytőzsdékben.

Innen-onnan.

— Levél a szerkesztőhöz. —
(Folytatás és vége.)

Ne örüljön kedves Szerkesztő Ur, nem hagyom még abban.

Az eddig felsorolt gazember-termő meleg-
ágakat mind egy központi kályha fűti, a *humanizmus*.

Ez a csábos s amellet rettentő súlyú jel-
szó az, mely kiüriti a börtönöket, tört, revolvert,
mérget ad az emberek kezébe, az apache-okat
tízezer számra termeli Franciaországban s ha a
jelek nem csálnak, rövid időn belül nálunk is.

Tudja, hogy nem lepett meg mult heti hire,
hogy Fehérvárott egy hét alatt két iskolágyere-
kekből álló rabló bandát fedeztek fel? Szinte fel-
talakodott bennem a kérdés: *csak most és csak
kettőt?*

Ne gondolja kedves Szerkesztő Ur, hogy
én amolyan lépten-nyomon botozó tyrannusszívű
tanbetyár vagyok! Oh nem. Sőt ellenkezőleg.
Nagyon szeretem a gyerekeket s azt tartom, hogy
a legszerencsétlenebb, legkevésbé célravezető
nevelési eszköz a verés. Hanem, hogy néha egy
kevés elkel, az bizonyos. Olyan mint a paprika
az ételben. Mert tudja kedves Szerkesztő Ur, mi
volt az, ami abban a kis zsványbanda visel dol-
gairól írt hírében legjobban megdöbbenett? A
gyerekek azon kijelentése, hogy „a tanító urtól
nem félünk, mert annak úgy sem szabad be-
nünkkel megbüntetnie.” Ezekből a kis csemetékből
nevelődnek aztán az olyan felnőtt emberek, akik-
nek egyikéről hallottam nemrég, hogy mondotta:
„velem ki ne kezdjen senki, engem fel ne bo-
szantson senki, utamba ne álljon senki, mert le-
szurom, mint a kutyát. Nekem minden szabad,

engem a törvény sem ítélhet el, mert nekem or-
vostól van irásom arról, hogy *ideges* vagyok.”
(Ha Szerkesztő Ur, vagy e sorok olvasói közül
bárki azt gondolná, hogy most mesét mondtam,
kivanatra névvel is szivesen szölgálok.)

De ne beszéljünk erről tovább, majd talán
más alkalommal még rákerül a sor.

Most csak azt akarom még megjegyezni,
hogy én ismertem ám olyan jó urakat, akik mi-
kor iskolában a saját nebulóikkal vesződtek, úgy
elrakták őket, mint a kétfenekű dobót; de
mikor a forumon kellett pedagógiai elveket han-
goztatni, akkor csak virágot akartak látni a tanító
asztalán. Honni soit, qui mal y pense, Magya-
rul: akinek nem inge, ne vegyen magára.

*
MÁS. (Amiről a mi zsidólapjaink nem ir-
nak, tehát Amiről a *katholikus* olvasóközönség
nem értesül).

A magyarországi szabadkőműves páholyok-
ban ujabban szörnyen búzog a munkakedv. Ez
a kedves szervezet, melyről (tapasztalásból tudom)
száz intelligens ember közül kilencvenöt még
mindig azt hiszi, hogy egész tevékenysége in-
gyenkényér és ingyentej osztogatásban merül
ki, egész haditervet dolgozott ki legutóbb a hit-
vallásos nevelés ellen.

Főbb pontok a következők:

1. A „Zászlónk” és kongregációs lapok el-
lensúlyozására még 1910 január előtt ifjúsági
havi folyóirat megindítandó.

2. Mesés, elbeszélő, történelmi, erkölcsstani
ifjúsági könyvek kiadandók.

3. A Galilei-kör helyiségeinek: olvasó, tár-
salgó, játszó és előadó terem biztosítása az egye-
tem környékén; ifjúsági propaganda megterem-
tése.

4. Nevelői, korrepetitóri, irodai állások be-
töltése a Galilei-körből intézendő.

5. Liberális, velünk rokonszenvező tanárok
címeinek összegyűjtése és velük való érintke-
zésbe lépés.

6. A kongregáció felekezeti hívelemelését
szülő működése szövé tennő:

a) tanári és tanítói testületek, körök ülésein;
b) községi és községektől támogatott isko-
lákat illetően a parlamentben a költségvetés
tárgyalásánál.

7. A Széchenyi Társaság, mely szellemünk-
ben vezendő internátusok létesítését célozza,
mielőbb felléptetésre.

Pont. Hát nem szerény emberek a szabad-
kőműves testvérek.

Jó lesz résen lenünk s vigyáznunk a Bókay
Árpádok, Mártony Mártonok (plane ipariskolai
töfelügyelő) körmeire, a közel jövőben napvi-
látogató s bizonyosan hatalmas reklámmal dől-
gozó ifjusági lapra, ifjusági olyasmányokra stb.,
mert a nagyközönség alszik. (Az idei iskolai év
elaján megjelent Jó Pajtás is legalább is gyanus,
jóllehet ma még a kis Jézuskáról is vannak
benne versek. Annyi bizonyos, hogy kon-
kurrens akar lenni a kimondottan keresztény
szellemű Kis Pajtásnak).

*
Mostanában alig találtam mására annak a
hálanylívnitánsnak, mellyel mult héten a Székes-
fehérvár és Vidéke adózt a Jótékony Nőgye-
letnek azért, hogy Fehérvár egy sereg szegény,
didérgő gyereket felruházta. Valóságos szociál-
demokrata pöfeszkedés nyilatkozott meg abban
s cikkben. Mintha csak ezt mondotta volna: Ha
nem úgy adod, ahogy nekem tetszik, inkább
nem kell, tartsd meg magadnak!

Bulics Ferenc.

Klerikus koromban láttam először, mint
tárnoki plebánost. A helybeli szeminárium elől-
járói asztalának volt vendége. Mi, a fiatalság,
erősen megbámultuk a hatalmas, öles termétű
embert, kinek csontváza állandóan szuszhus ki-
lőt hordozott. Emlékszem rá, hatalmas hangon
(csak úgy rengett bele a szeminárium ebédlője)
a harangöntés miszteriumait fejtegette. És ő
ebben nem volt „hajdu.”

Elmondom, hogyan jutott fizikai ismeretei-
hez s úgy érzem, nem vétek vele a kegyelet
ellen.

A hetvenes években még erősen a régi jó
patriarkális szokások járták a magyar klerus kö-
rében. Romában a pápa évezredes földi uralmát
döntötte meg a szabadkőműves aknamunka. Né-
metországban világtörténelmet csinált a papság;
mi — aludtunk. Tiszta Kálmán fuzója és ravasz-
sága ekkor kezdték lengetni vámpír szárnyaikat
a katolikus papság és főpapság felett, hogy jó
mély álomba merüljenek, aludjanak s fel ne éb-
redjenek, csak majd ha a halálharangot kongatják.

A régi jó vastengelyes parókiai ebéd, a
„szentatyám” és „ecclesia praecedit” féle frázisok

idején (sürgősebb teendő híján) igen számottevő
foglalkozása volt a magyar papságnak a pagát
kergetése. No meg a girigare hajszolása. S ez
utóbbi már nagyobb baj volt. Nemcsak az idő
fecsérlődött, nemcsak a talaj vált napról-napra
porhanyóbbá, bizonytalanabbá alattunk, de a
szerényebben bélelt erszények is tragikus gyor-
sasággal ürültek.

Egy ilyen szerencsétlen kártyázásnak kö-
szönhetné jó Bulics Ferenc az ő fizikai tudomá-
nyát. Egy este elvesztette az nap felvett félévi
kápláni fizetését (ötven forint volt mindössze),
de zemei megnyitlák, az akaratérő talpraállott
benns a nyolcvanas évek elején a fehérvári
felsővárosi plebániára bedisponált káplán annyi
fizikai műszert, ördögmotollát, leydeni palackot
és egyebet hozott magával, hogy csodájára jár-
tak az ismerősök. Szóval a kártyázó káplánból
komolyan tanuló fizikus lett s ettől az időtől
kezdve egy-egy, a társaság kedvéért néha-napján
eljátszott krajcáros tarokkpartie lett leghazardiabb
szórakozása. Fogadását sosem szegte meg.

Káplán korában végigvándorolta a fél egy-
házmegyét, míg végre 1882-ben a tárnoki plebá-
nián állapodott meg. Itt élte le élete legjavát,
legboldogabb éveit. Híveivel jólban állott, a
kaputos emberek is szerették s háza, jóvedelmének

szerénysége dacára is, mindenkor nyitva állott
jóismerősei, barátai előtt.

Bár egész életében valódi példányképe
volt a vendégszerető házigazdának, vagyoni egyen-
súlya azért soha fel nem borult; a kevesét, ami-
vel rendelkezett, mindig be tudta osztani.

1895-ben azután nagy zökkenőzők ért élete.
A nyugodtan, csendesen, melegegedésben élő
tárnoki pap megpályázta az akkor megüresedett
Büdakeszi plebániát, mely egyike a szegény egy-
házmegye legjobb javadalmainak.

Nehéz, harcos idők voltak azok nagyon.
Az egyházpolitika javában dühöngött, a gyanu-
sítások, rágalmak özöne indult meg, egy-egy jobb
javadalom megüresedésé esetén. Mindenki gyanus
volt, aki élt, megkezdődött a lelkek nagy meg-
oszlása. A politikai hatalom hordozói is elvesz-
tették fejüket. Akit az egyházi hatóság előtt ok-
kal vagy ok nélkül befekentettek, azt képzelt
vagy valódi liberális érdemekért egékig emelte a
jegyzőkön, fűszolgabírókon s főispánokon át a
miniszteriumba felszámraztatott információ.

Ilyen manóver szerencsétlen (vagy szeren-
csés) áldozata lett Bulics Ferenc is. Az apostoli
lelkű Steiner püspök előtt ellenségei, a miniszte-
riumban jóbarátai úgy jelemeztek őt, mint a liberá-
lizmus prononsziorozott zászlótartóját. Komoly meg-

Sövegjártó János

vászon kereskedése

Székesfehérvár, Barátok épülete.

Nagy választék ág- és asztalneműekben,
színes és fehér barchetok stb.

olcsó, szabott árak mellett.

Mai lapunk 6 oldal.

00000673

Szóval, ez a fizetés az emberek részéről azért, hogy a növegyelet vezetősége szervez, kapacitál, kéreget, dolgozik, csak hogy mások nyomorágán segítsen, mások könnyeit letörölje.

De engem ebben az egész támadásban nem ez érdekel. Hanem arra volnék igazán kíváncsi, hogy hány növegyeleti tag küldötte vissza ezért a laom tapintatért azt a lapot. Azt hiszem, egy sem.

Hej, Szerkesztő Ur, mit gondolsz, kicsoda kavarodás támadna a városban, ha egyszer a Fejérmegyei Napló így elírta magát! Pár tucat címszalaggal bizonyosan befűthető. Mert, tudja, a keresztény lapoknak más mértékkel mérnek.

Lásza, Szerkesztő Ur, engem sok minden érdekel. Többi között a színház is. Hallom, hogy a szombaton és vasárnap előadott „Elvált asszony” speciálisan nagy malacság. Azt is hallom, hogy az idén még egyszer sem volt annyi ur-asszony és leány a színházban, mint a szombati premiéren.

Lásza, Szerkesztő Ur, (megvallom, bizarr ötlet) a mi lapjaink nem eléggé szolgálják a közérdeket. Ha egy-egy ünnepegy, lakodalom vagy bál van, nemcsak a jelenvolt hölgyek névsorát közlik, hanem sokszor a tolettek is referálnak. Miért ne ténhetnék ezt a színházal is? Micsoda érdekes lenne például tudni, hogy városunk asszonyai, anyái, leányai közül kik érdeklődtek az „Elvált asszony” iránt! Sok házassulandó fiatalember is könnyebben tájékozódna. S annak bizonyítására, hogy a jelenvoitak még csak nem is panaszkozhatnának, hogy szegény érte őket ezzel a közléssel, elmondok egy régi történetet néhai jó öreg Szokratesről.

Az öreg ur egyszer az utcán ment, mikor látja, hogy egy rossz hírű házból egyik tanítványa készül kilépni, de mikor öreg mesterét megpillantja, hirtelen visszahúzódik.

A jó Szokrates nem jön zavarba, hanem odamegy az ajtóhoz, mely mögött tanítványa rejtőzött s azt kinyitva így szól az ifjúnak:

„Fiam, miért nem jöttél ki?”

„Szégyeltem kijönni mester,” feleli az ifju.

„Hej, teletlenül cselekedtél fiam — ugymond a bölcs — nem kijönni szegényen az ilyen házból, hanem bemenni.”

Ugy-e ért engem, Szerkesztő Ur?

Isten vele!

Spektator.

UJDONSÁGOK.

— **Manndorff Géza báró beszámolója.** Városunk orszgy. képviselője a politikai viszonyok bonyodalmai közt indokoltan találta, hogy különösen a legutóbbi időben történt politikai állásfoglalása alapján kifejtse véleményét a város választópolgárai előtt. Első ízben a mult hó 28-ára óhajtott a beszámolót tenni. Mivel azonban a politikai kilátások úgy szólv napról napra változnak s napról napra jobban látjuk, hogy a holnapban bizni nem lehet, a beszámoló is jobb, tisztultabb időkre maradt el. Ezt óhajtotta dokumentálni a függetlenség kör is, amely csütörtökön este ülést tartott. Az ülést Nagy Ignác elnök vezette. Beszéltek: Borchert Jenő dr., Tóth Artur, Holly Géza dr. és Erdőssy Bódog, a kiknek felszólalása után az értekezlet a következő határozati javaslatot fogadta el:

A székesfehérvári függetlenségi 48-as párt végrehajtó nagybizottsága kimondja, hogy báró Manndorff Géza Székesfehérvár szab. kir. város országgyűlési képviselője iránt rendíthetetlen bizalommal viseltetik; a beszámoló megtartását illetőleg arra kéri az országgyűlési képviselőt, hogy halassa akkorra, a mikor a kormányválság eldől.

— **Eljegyzés.** Farkas Sándor városi aljegyző holnap tartja eljegyzését Kéz Margit kisasszonnyal, Kéz Vilmos veszprémi lakos bajor leányával.

— **Az egyházmegye gyászja.** Bulics Ferenc a budakeszi esperes folyó hó 2-án reggel 5 órakor szívzélhűdés következtében hirtelen meghalt. A gyászban, a vesztesség érteztében osztozik az egész egyházmegye papsága, amely Bulics Ferencben egyik általában tisztelt és szeretett pályatársát veszítette el. Temetése, amelyet Angeli Márton dílisvörösvári plebánus végzett fényes segédlettel, a kegyeleti papság részvételével, ma d. e. 10 órakor volt őszinte részvét mellett.

Az elhunytak életrajzi adatai a következők: Bulics Ferenc Esztergomban született 1845. febr. 13-án. Áldozó pappá 1867-ben szentelték, azután Budakeszen, Csákváron, Ráckeresztúron, Perkatán, Zsámbékon, Bodajkon, Válon, Ercsiben,

Dunapentelén, Ráckevén és Székesfehérvárott működött mint káplán. Közben a csepi és a torbágyi plébánia adminisztrálásáért biztatá püspöke. Azután néhány évig a Kárász családnak volt a nevelője. 1882-ben elnyerte a tárnóki plébániát, mely után 95-ben a nagyobb budakeszi plébánia vezetésével bízott meg. 97-ben a kerület espere lett. A nyár óta betegkedett s minden valóságosság szerint ennek a következménye lett a csütörtök reggeli szélhűdés.

— **Eldadások.** A Szabad Licenumban d. u. 5 órakor, a Népakadémiaiban 6 órakor dr. Vass József a Népszövevény igazgatója tart előadást.

— **György Teréz grófnő a kath. iskoláért.** Ismeretes dolog olvasnunk előtt, hogy Nagyterez káth. iskolájában a gondozásba kiadott gyermekek miatt nagy misériák állottak elő az iskolában. A száznál több iskolakötelező „telenc” gyerek jórészt a kath. iskolát szerezcsélteti, amelynek elég gondot és dolgot ad a szorosán községi illetőségű gyermekek elemi oktatásának kielégítése is. Emleltettük, hogy a községi zsidó iskola is vállalkoznék arra a szivessegre, hogy tantermet állami költségen kibővítsék s ott helyezték el a legnagyobb részben káth. gyermekeket. Ebből a szivessegből azonban nem kérünk. Ennek a vesztélynek elkerülésére áldozatkész intézkedést tett a kath. iskola jólelkű kegyura, György Teréz grófnő. Nagy áldozatkésztséggel s a gyermekek kath. meggyőződésére fáltékeny gondnal elhatározta, hogy saját költségén ki fogja bővíteni a kath. iskola termet, s egy új tanítói állást szervez. Az új tanítói állás szervezéséhez évenként 900 koronával járul hozzá, vagyis az államilag segélyezett felekezeti iskolák segélyének maximumával. Az áldozatkész intézkedés mindenestre az illetékes körök elismerésével s a községi lakosok hálaájával fog találni.

— **Meggyógyulás.** A vármegye törvényhatósága hétfőn, folyó hó 6-án rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlés legfontosabb pontjai: Kenessey Gyula indítványa a Kossuth pártknak küldendő üdvözlés dolgában, továbbá a közigazgatási bizottság megújítása. Kélnépek Csonot Andor, Cziráky Antal gróf, Dr. Horvát Gyula, Manndorff Géza báró, Rosenfeld Henrik. Természetesen újra megválaszthatók.

győződéssel mondhatom, egyiknek sem volt igaza. Mint régi embernek, más idők szülöttének voltak gyengéi, melyek között talán legkiválóbb volt az öreg urak jó részét annyira jellemző „quieta non movere” elv hangzatosítása, de, hogy egyházas fellegéből jóval több s liberális allűrökkel sokkal kevesebb volt benne, mint a felette csatázó egyházi és politikai hatalom bármelyike gondolta, annyi bizonyos.

Az éles küzdelem hullámai a székesfehérvári püspöki széktől és a főispáni hivataltól feltoronyosultak egész a királyi szobáig. A politikai nyomás erősebb volt s Bulics Ferenc lett Budakeszi plebánusa.

Jövedelme kétszeresére szőkent, de a tárnóki plebánian élvezett boldog meglegedését — úgy tudom, úgy láttam — elvesztette örökre. Régi tárnóki hívei gyakran látogattak el hozzá oda a Jánoshegy tövébe is és mikor úgy kvaterkázás közben — mértékletlen soha sem volt — belemelegedett a Tárnokon eltöltött tizenhárom esztendő eseményeinek elbeszélésébe, az ember azt vette észre, hogy olyanforma hangulat ül meg a lelkét, mintha a „Heidelbergi diákélet”-et nézte volna végig. Ami elmúlt, vissza nem jö!

Boldogult Steiner püspök nem volt az az ember, ki egy-kettőre beadja derekát s most már ismerni akarta az emberét. 1897-ben benső bizalmassal Zichy Gyula grófot, a mostani pécsi püspököt küldötte Budakeszre káplánnak azsal a nem is titkos megbízatással, hogy principálisat tanulmányozza. Am a tanulmányozás váratlan eredményt hozott: Bulics Ferenc következő évben installált plebánus lett.

Nem lenne teljes Steiner püspök nemes lelkének jellemzése, ha elhallgatnánk, hogy a satisfactio — mely annál tisztéletremelőbb, annál mélyebb barázdákat szánt a szeretet, a tisztélet

magja számára a lelkekben, minél magasabb helyről jó — mit a nagylelkű püspök félreismeret papjának adott, az installációval nem ért véget. Egy év mulva esperes lett s én saját szemimmel láttam azt a nagy örömet, hálát, melyet ez az inkább tehernek, mint méltóságnak beilló hivatal adományozása fakasztott a budakeszi öreg plebánus szívében.

Gondolom ez volt budakeszi életének legboldogabb mozzanata. Mert különben — pompás anyagi helyzete dacára is — sok keserű cseppjét nyelte le a falusi lelképáster küzdelmes életének. Gyenge német lévén, keménynyakú sváb hívei szívéhez sohasem tudott egészen közel férközni; némelykor kissé nyers modora — mely alatt azonban a legszeretremelőbb belső rejtőzött — erősen szangvinikus természeté egy világosan alig észrevehető, de azért tagadhatatlanul létező viláslást állított a hívek és plebánusok közé. Pedig amit lehetett, mindent megtett népe kedvére. Temploma ragyogott a tisztaságtól s ami még inkább az ő érdeme volt, az istenítisztelet idejét sehol nagyobb, szinte másodpercnyi pontossággal be nem tartották, mint Budakeszin. A német hitközségeket annyira jellemző évtizedes csafrangok a boldogultat őket soha nem érintő kegyes elnözőre találtak. A templom falaira aggatott nagyszámú borzalmasan művészietlen képeket, az egyház által nyilvános alkalmakra soha nem engedélyezett litániákat, stb. soha nem bántotta, mert remegett attól, hogy ezzel hitközsége békéjét feldúlja. Községe apácáiskolájáért sokat küzdött s ha kellett, anyagi áldozatot is tudott és kész volt hozni.

Mint ember egyike volt a legszeretremelőbbeknek, káplánjainak jóakaró barátja, szives, gondos, gavallér principális volt. Míg tette szívesen dolgozott, szívesen ült be kora reggel

a gyóntatószékbe s hagyta aludni egészséges álmú fiatal káplánjait, ha azokra nem volt szükség. Ezzel rekompenzálta őket a neki nagyon terhes külső teendők elvégzéséért. Az utóbbi időben a hatalmas szervezett ember sokat betegeskedett. Dolgozni alig tudott, fizikailag képtelen volt erre; de ha ez káplánjainak vállaira súlyos teher volt is, viszont az elismerés az ő részéről el nem maradt soha.

A társaságot nagyon szerette, bár esti tiz órán túl soha fenn nem maradt, még otthon sem. Tréfás jó kedélyét a legutóbbi idők megőrizte s különösen, ha alkalmas partnerre tett szert, kifogyhatatlan volt a mókákban. Egész sereg jóízű adomája jár szájról-szájra ismerősei, papársai körében s emléket sokáig megfogják őrizni.

S ezt tesszük mi is, volt káplánjai, élünkön a pécsi nagy egyházmegye derék főpásztorával s szívesen, szeretettel emlékezünk róla, imádkozunk érte: az áldottszívű, sokat küzdött, sokat szenvedett, sokaktól félreismerést kapó Dornis István.

Dornis István.

Vörösmarty emlékezete.

Irta és a Vörösmarty-kör 1909. dec. 1-én tartott ünnepélyen felolvasta:

KELEMEN BÉLA, főreáliskolai igazgató.

(Folytatás.)

Vegyük még hozzá a költő és kritikus e két vallomáshoz azt a nyilatkozatát, melyet Petőfivonatkozólag tett: „Nem szeretnék úgy meghalni, mint az ország első költője” s előttünk áll Vörösmarty a maga teljes lelki nemességében, fennkölt önzetlenségében.

Bizottsági tagválasztások. Egész képviselőválasztási fennhangú, idéz elő dec. 8-iki bizottsági tagválasztás. A kortések éjjel-nappal működésben vannak s a kortesknak legalább hajnalig hangosak a lélekesező polgárok zajától. A Palota városban Németh István, Németh János és Schnetzer Nándor körül csoportosul a bizalom. Hogy azonban kívülük mások is harcolnak a mandátumért — természetesen. A Tóvárosban Kolman Jánoson és Pap Istvánon kívül a kiker Függetlenségi Kör jelölt, Vigyázó Imre főmérnök mellett az intelligencia csoportosul. Holnap d. u. 4 órákor a ref. iskolában gyűlés lesz; a melyben Vigyázó Imre pártja teszi meg a szervezkedés érdekében szükséges utolsó lépéseket s bizton reményli, hogy a polgársággal sikerül majd megértetni, hogy a város kormányzására első sorban a legtehetségesebb polgárok hívásottak.

Közismereti tanfolyam. A fejérmegyei Széchenyi Szövetség által rendezendő ingyenes közismereti tanfolyam ma este fél 9 órakor nyílik meg. A tanfolyam igazgatósága felkéri a jelenléteket hallgatókat, hogy a megnyitói előadásra teljes számmal megjelenjen sziveskedjenek.

A Szent György-kórház karácsonya. A Szent ünnepek közelédevel a kórház igazgatósága azon kérelemmel fordul a nemes szívtől közönséghez, hogy kegyes adományaikkal tegyék lehetővé a kórház karácsonyjának felállítását, hogy így azok is, kiket betegségük szeretteitől távol, ágyukhoz köt, legalább ezen a napon ha csak pár pillanatra így örülhessenek és elfeledhessék elhagyatottságukat. A beérkező pénz vagy természetbeni adományokat kérjük a kórház gondnokaságához küldeni, ki azokat hírlapilag fogja nyújtani.

A várososházról. A keményítőgyár ügyében ülés volt: csütörtökön d. u. 3 órakor a várososházban. Az ülés tárgya tulajdonképpen annak megállapítása volt, hogy az új gyár részére biztosíthatunk-e elég vízmennyiséget. Saára Gyula dr. polgármester az ülésre bekerült a kulturális nézőpontjait, valamint véleményét, valamint meghívta az érdekelteket, a Felmayer-gyár képviselőit.

A Felmayer-gyár ugyanis kifogásokat emelt, hogy a Malomcsatorna vizét az új gyár céljaira is felhasználják. A csatorna malombérlei nem emeltek kifogást ellene; Bierbauer Viktor dr. városunk t. főorvosa a köztisztaság és közegészség szempontjait feltű az új gyárvaltalattól, amelyben az új gyár sok szennyező termelne s

hozzájárulna ahhoz, hogy a köztisztaság érdekében annyira sem volna lehetséges betartható, mint most. A kulturális nézőpontok határozott választ nem adott. Eszközölt méréseket; azonban a vízmérőskör egy nagyobb csapadéktól bő vizet volt a csatorna. Vélemények szerint a szennyvizet könnyen elvezethetők és újra használható volna. Az ülés tehát olyan határozatot nem hozott, mely a dolgot előbbre vitte volna. Az ülésen beterveztett véleményeket közlik a gyárvaltalat vezetésével, amelynek különben a Malomcsatorna tulajdonosával, id. Zichy Nándor, Zichy Atadár, Zichy Rafael, Zichy János és Nadasdy Tamás grófokkal is lesz érinteni valója.

A vízvezeték ügyében tegnap délutáni hosszantartó ülés volt a várososházban. Pászár István mérnök beterveztette a vízvezeték építésére vonatkozó összes pályázati terveket. Az ülés a felolvasták Pászár István, Erdőssy Bódog és Rauscher Béla szakvéleményét, hogy milyen hajtórót alkalmazzanak a vízműveknél. Hosszas és szép vita után a Diesel-motorban állapodtak meg. Az összes pályázati terveket előbb felterjesztik jóváhagyás végett a földmivélségi miniszterhez, a melynek megerősítése után kihirdetik a pályázatot. Az elfogadott tervek szerint a vízvezeték 1912 január elsején át-kell adni a közhasználatnak.

Építőmunkások szakcsoportjának vasárnap délelőtt 10 órakor választmányi ülése lesz, utána fontos értekezlet. A tagok pontos megjelenését kéri az elnökség.

Kérem. Fejérmegye közönségéhez! Mély tisztelettel kérem a vármegye közönségét, hogy a Fejérmegye árvaházában elhelyezett árvák karácsonyjára kegyes adományaikkal hozzájárulni kegyeskedjenek, hogy ezen nagy napon az elhagyott, s a vármegye közönségének lelkes elhatározásából felkarolt árvák részére karácsonyát állíthassunk fel. Kérem kegyes adományaitkat f. évi december hó 15-ig címre utalványon beküldeni. Székesfehérvár. 1909 november 30-án. Szűts Jenő, alispán.

Uj segélygyűzli állások. Csákvár község 1600 korona késpénz és 300 korona lakbérrel új adóügyi segélygyűzli állást szervezett. Az állás betöltése dec. 31 én lesz választás utján.

Gyűjtés. A József Főherceg Szanatórium Egyesület részére eszközölt gyűjtés eredménye a következő: dr. Mészöly Józsefné 35 K 62 fill., dr. Holly Gézané 27 K 57 fill., Wertheim

Pálné 25 K 10 fill., Hrabovszky Aurélné 18 K 44 fill., dr. Bierbauer Viktorné 16 K 24 fill., báró Wasmer Gyuláné 11 K 14 fill., Kafi Istvánné 9 K 51 fill., Sárkány Annus 8 K, Rechnerer-Sopáné 7 K 06 fill., Grünfeld Pálné 5 K, Kovács Sienke 5 K 20 fill., dr. Riller Gézané 5 K 52 fill., Mayerhoffer Ferencné 4 K 67 fill., Schwarzbach Flóra 3 K, dr. Lauschmann Gyuláné 2 K 22 fill., összesen 183 K 29 fill. Ebből levonandó a gyűjtött pénzüsszegetben talált hibából készült koronás. A polgármester elküldötte a gyűjtött összeget a József főherceg szanatórium egyesületnek.

Felolvasás vitelt képekkel. A helybeli felső kereskedelmi iskola tanári testülete a tél folyamán az iskola tornatermében felolvasásokat rendez, amelyekben a kereskedelmi tárgyat-áldozatkésztegeiből vitelt képekkel fog szemléltetni. A felolvasások sorozatát ma (szombaton) délután 6 órakor dr. Pászár Armin iskolagorvos kezdi meg, aki a tüdőbetegségről fog értekezni abból a célból, hogy az ellene való védekezésre a tanuló ifjúságot és a nagyközönséget figyelemmel fogja. A felolvasásra az érdeklődő közönséget meghívja az intézet igazgatósága.

Baleset. Hájós Fáni urnó, tegnap az Arpád-fürdő gőzfürdőjének tussa alatt oly szerencsétlenül csuszott el, hogy jobb kezét a tuskó fölért elverte. Bierbauer Viktor dr. főorvos épen a fürdőben tartózkodott, midőn az esetet neki hírül hozták. Rögön a baleset színhelyére sietett s a jelenlevő hölgyek álnk részvételével az első segélyben részesítette a baleset áldozatát.

Drágább lesz a szállás. Költések drágulása miatt januártól kezdve a hitelszövetkezet fája és széne azért idejében süssünk megrendelni a tüzelőanyagot.

Mentünk november havi munkája. Első segítségnyújtott 95 esetben a kövélkező eseteknél: Sérülések 74, becsúszások 18, egyéb bajok 2, öngyilkosság 1 eset. II. Ezenkívül igénybe vételt 5 esetben és pedig betegségek szállítása 2, elmebeteg szállítása 1, hullaszállítás 2. **Mozgátsági** 31 esetben: Színházban 23 eset, tüzésnél 3, egyéb-helyütt 2, tanóra 3. Az 1909 évi november havi összműködés 131 esetben. Az 1909 évben 1598 esetben; főállása (1898) óta 8602 esetben működtek közre.

VIDA ELEK kárpitos és díszítő, Székesfehérvár, Megyeház épület. Teljes felölöség mellett csakis elsőrendű munkák.

„Szerényebb és szokásaiban egyszerűbb embert nem ismertem“ írja róla emlékirataiban lelkes tisztelője, Vachott Sándorné. Ilyen volt megjelenésében is. Jókai így ad számot arról a bényomásról, melyet a költőre tett: „Akadunk náha az életben emberekre, kikről az a gondolatunk támad: mint szeretném; ha ez az ember apám volna! Vörösmarty ilyen; egy neme a fiui érzelmeknek az, amit ifjabbkoruk láttára érezni kénytelenek. Az a tiszteltreméltó szelíd arc, mely aranytiszta jellemtől tükrözi vissza s jelkének hajthatlan ereje mellett, annak kedves szelidségét mutatja.“ Berecz Károly is elmondja első látogatását a költőnél. „Azzal az egyszerű, patriarkális szivességgel fogadott, mellyel abban az időben minden magyar ember az ifjúsággal szemben viselkedett... A bizalmas „kedves öcsém“, „bátyám“ megszólítás rendszeren már az első találkozásakor áthidalta a kor, rang s tekintély-adta különbséget... Rövid időzés után, határtalan tisztelettel s kegyelettel eltelve, távoztam. A kép, melyet a találkozás emlékembe, szívémbé vésett, sokkal fölülmulta azt, melyet a fiatal-kor-rajongó képzelődésével alkoték magamnak a csupán munkából ismert nagy költőről. Most az egész embert láttam a saját egyszerűségében és nyugodtságában, mely a tenger rohaságát s mélységét juttatá eszembe.“ Egyébiránt tetőtől talpig tisztos, becsültes táblabíró alak volt, kiből első pillanatra senki sem nézte ki a rendkívüli embert. Hízásra hajló, vállas, inkább alacsony mint magas termet, körán öszbecsavarodott fekete körszakáltól övezett kerek arc; sűrű tömött bajusszal, kevés haj-

jal, magas homokkal, — tüztelen fekete szem, szabályos orr és száj — mindebben nem volt semmi feltűnő. Talán a szebb emberek közt említhetők volna, mondja Lauka, ha a himlő arcának állandó vörössé fényességét és néhány kisebb gödröcskét nem kölcsönöz. Vachott Sándorné hozzátézi, hogy ha valami szép vagy nemes felől beszélt, vagy a hazaszeretet meleg szavai hangzának ajkain: majd vonzó nyájjasság, majd lángoló lelkesültség szállta meg mindennapias vonásait, szép metszésű ajkai között zengő hangja kedvesen vagy elragadóan hatott, szeméből lélek sugárzék, s magas, kopasz homlokát a költészet szelleme dícsőíté meg.

Külsőjére, ruházatára, kivált fiatalabb éveiben, nagy gondot fordított. Rendszeren Zrinyiben, állig begombolt atillában járt és félmagas Kossuth-kalapot viselt. Lakásával, legény korában keveset törődött, többnyire igazán költői rendtelenség uralkodott benne. Az asztalon, a többi — számra nem sok — butoradarobon, még a padlón is könyvek és írásk heverték szerzetét. Igazi bohémtermészet volt: ép oly kevés érzékkel a rend iránt, mint hajlammal a takarékoságra. Nem hiányzott benne a bohémek szokásos jószívűsége és könnyenhivése sem, amivel aztán sokan visszaéltek. Ha valamit vásárolt vagy csináltatott, nem alkudozott s rendszeren a dupláját fizettették vele. Ha szolgálival valamit hozatott, a visszakapott pénzt olvasatlanul dugta zsebébe. Mikor figyelmeztették, hogy biz azt jó volna megolvasni, így szólt: „Barátom, egy pár garassal több, vagy kevesebb, se én nem leszek szegényebb, se ő gazdagabb, legföljebb egy messzellyel

többet ihatik.“ Sokszor, ha tekintélyesebb összeget kapott valamelyik munkájáért, barátai tanáccsal akartak neki szolgálni, hogyan ossza be a pénzt, melyből meg is takaríthat valamikéket a jövőre. Igaz — felelte: Vörösmartyi mosolyogva — ha a gazdalkodás mesterségét úgy érteném, mint tiétek,

Épen mivel nem kereste a népszerűséget, ez fölkereste magát. Szerényesége mellett is gyorsan az övé lett a vezérszerep a magyar irodalmi életben s mindvégig meg is tartotta. 1823-ban letette az ügyvédi vizsgálatot s két évvel utóbb elhagyta a Percezházát, hol addig nevelősködött, hogy Kisfaludy Károly körében egész szívvel-lelkekel az irodalomnak szentelje életét. Már ekkor *Zalán futásával* és lírai költeményeivel országos nevet szerzett. Az Auróra-kötnek, mindenki elismerte, ő volt legnagyobb költője s némsokára, a mesternek 1830-ban bekövetkezett elhunytával, feje is lett. Költői hírnévre hamarabb szert tudott tenni, mint biztos jövedelemre. Volt idő, mikor azzal a gondolatlalt foglalkozott, hogy abanahagyja az íróskodást, és Székesfehérvárra megy ügyvédnek. Erre mégsem került a sor. 1828-ban megkapta a Fud. Gyűjtemény szerkesztői állását 800 váltó forint fizetéssel. Majd az akadémiai rendes tagsággal, mely évi ötszáz forint fizetést biztosított neki s utóbb az 1837-ben megindult *Althaus* szerkesztésével anyagi helyzetét tetemesen javult.

Igaza van Laukának: akkoriban az írókat jobban bántották és tisztelték, mint ma, de rosszabbul fizették. Vörösmartyinak, hogy tolla után meg tudjon élni, sokat kellett dolgoznia mint költőnek, szerkesztőnek, kri-

Gyuró a selyemtenyésztésért. Tudósítónk írja: Tilt Ferenc selyemtenyésztési felügyelő Bicskerőli a gyurói róm. kath. népiskola helyiségében nov. hó 28-án népies előadást tartott a szederfa és selyemhernyó okszerű tenyésztéséről, melyet a közönség intelligenciája és nagy hallgató közönség a legérdeklőbb figyelemmel hallgatt. Ennek hatása alatt a közönség tanácsa elhatározta, hogy 140 drb. szederfát ültet. Egyébként a közönségben a selyemhernyó tenyésztők száma és ezeknek ebből folyó jövedelme évről-évre öröndetesen gyarapszik.

Nincs segédjegyző. A baracsi közjegyzőségben betöltendő segédjegyzői, községi irnoki és végrehajtói állásokra a kitűzött határidőre nem akadt jelentkező. A főszoigabíró a kérvények beadásának határidejét dec. 14-ig meghosszabbította.

Meghíusult betörés. Kellemetlen meglepetés érte tegnap este Deutsch Aladár városi biz. tagot. Alkalmazottjai révén értesült, hogy inasa szobájában egy idegen ember rejtőzködik. Kellő számú asszisztenciával felvonultak és az inas szobájában elrejtőzve megtalálták Lukács József lakatossegédet. Az inas azt a felvilágosítást adta, hogy Lukácssal a korcsmában ismerkedett meg s éjjeli szállást akart neki adni. Rendőrt hívtak, a ki bekísérte a gyanús idegen s ott kiűnt, hogy az betörés miatt immár három évig a fegyház vendége volt. A rendőrség gondoskodott az ipse kényelmét és zavartalan elhelyezéséről s így minden valószínűség szerint egy szépen kiesztelt betörést akadályozott meg.

Fráter Loránd legújabb nótáskönyve épen most jelent meg és 2 koronáért kapható, Klökner Péter cs. és kir. udvari könyvkereskedésében Saékesfehérvárott.

Egy fővárosi cég jubileuma. Kertész Pál férfi és női divatru üzlete Budapest, Rákóczi-ut 40. sz. alatt mely egyik látványossága a fővárosnak, mos jubilál amennyiben 15 esztendeje annak, hogy üzletét alapította. Ez alkalmából pazar kiállítású katalógust adott ki, melyet mindenkinek ingyen küld, ki ez iránt egy levelező-lapon hozzá fordul.

Mizéria a pénzért körül. Egy kellemetlen s még eddig beláthatatlan végű törvényes ügy áll bírói eljárás alatt. Belopotoczky József adótárnok állítólag nov. 1-én 200 db. 20 koronást elfizetett, amelynek megtérítéséről öneki kellett gondoskodnia. Belopotoczky a 2000 korona hollétérol kutatva, az a gyanu ébredt fel benne,

titkusnak és tudóstársasági tagnak. Még német szótárt is csinált. Így is, bár szűkséget nem szenvedett, érdemeihez és sokoldalú munkásságához képest bizony elég szerényen éldegált.

Ideje nagyobb részét iroasztala mellett vagy az akadémia üléssein töltötte, szerkesztő-társaival, Toldyval és Bajzával. Ők hárman alkották azt a hatalmas triászt, mely mint Kisfaludy Károly szellemi hagyatékának örököse, elhatározó befolyással volt irodalmunk fejlődésére. Ennek a triásznak Vörösmarty volt legnépszerűbb tagja, amit nem nehéz megmagyarázni. Természetére nézve nagyon előtört mindkettőjüktől. Toldy (akkor még Schedel) komoly és zárkózott ember hírében állt, modorában, érintkezésében volt valami tartózkodás, mellyel mindenkit tisztelteljes távolban tudott magától tartani. Életének nagy része a könyvek közt telt el, az akadémia akkori titkári irodájában munkálkodott, itt végezte — áthatlan pipaüstbe burkolódzva — hivatalos és magántermészetű dolgait. „Toldy és Vörösmarty — mondja Lauka — mint írók szerethetők, sőt bizonyosan szeretők is egymást, de természetére nézve egészen különböztek. Toldy a csendes szobának élt, Vörösmarty a zajos életnek. Az Olympban gyakran találkozhattak, de a földön csak nagyon ritkán.”

(Folyt. köv.)

hogy a pénzt Kussovits Győző vármegyei irodagazgatónak fizette el. A kellemetlen ügyből törvényes eljárás lett, amelynek első fázisa tegnap folyt le Fiáth Imre járásbíró előtt. Kussovitsot Koncz József dr. ügyvéd védi, míg az ügyészi megbízott Kalnecker Viktor dr. ügyvéd. A tárgyalás folyamán Belopotoczky fentartotta gyanúját, amely ellen Kussovits a leghatározottabb tiltakozott. Az ügy különben olyan bonyolulttá vált, hogy az eljárás korrektsége céljából a tárgyalást jobbnak látta elhalasztani a bíróság.

SHUBERT és SCHLESINGER cég szokásos karácsonyi alkalmi kiadására már megkezdődött. Csakis a raktár tulajdonosoktól okadatozva azon tényleg bámulatot kelető árleszállításokat, melyeket a cég a karácsonyi alkalmi kiadásra eszközölt. A cég elismert jó minőségű szüveit, selymeit, mosóruát legalább 33%, de tulnyomó részben 50%-al lettek leszállítva. Kevés pénzt sokat lehet most vásárolni, ezért ajánlható Schubert és Schlesinger cég szolid áruháza karácsonyi és újévi ajándéktárgyak beszerzésére.

Rövid hírek.

Megszűnt Ercsiben a sertésvész, Gárdonyi-ban a sertésorbánc.

Körözések. Dobai Julianna volt polgárdi Kollár Krisztina volt iváncsai lakos körözését elrendelte a főszoigabíró.

Takaréktüzhely különlegességek, valódi dr. Meidinger kályhák, vas és rézbutorok, gyermekágyak és kocsik nagy választékban. Márkus Simon Fia lakatosnál Jókai-utca 16.

Várandós Anyák

ersítő és az erősítéssel egyidejűleg üdítő szert találnak a

SCOTT-féle csukamájolaj EMULSIÓ-ban.

Gyors és erőteljes hatása meglepő gyönyörködte mindenkit. Bevétele kellemes, emésztése könnyű.

Egy kísérlet meg fogja Önt győzni hogy az Ön esetében is mily jótékony hatású.

Szoptatás esetében a

SCOTT-féle EMULSIÓ

elejét veszi a bányadtságának, bőségesen biztosítja a tejet és rózsás és virágzó arcává teszi a gyermeket

A SCOTT-féle EMULSIÓ

a legkiválóbb

Egy eredeti üveg ára 2 k. 00 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.



As Emulsió valódi csukamájolaj SCOTT-féle módszerrel előkészítve a halászlé és káposztával együtt van.

Színház.

Színházi hír. Szalkai igazgató nem kimélve semmi áldozatot és fáradságot, hogy a n. é. közönség a színházi műsorral meg legyen elégedve: így a jövő héten négy újdonsággal kedveskedik, u. m. kedden Pierre Wolf nagyhatásos színműve a *Liliom*, amely a budapesti Nemzeti színháznak az idén a legnagyobb sikert ért darabja, nálunk a főszerepeket Veró Janka, Fekete Irén, Kovács és Déri játsszák, a mi már előre is biztosító siker. Szerdán Heltai Jenő kiváló humorista *Édes teher* énekes böhözat kerül színre Bihar Erzsikével, Tombornéval, Ivánfival, Bátorival és Déri-vel az élen. Csütörtökön *Jack a senki* kitűnő angol vígjáték főszereplők Fekete Irén, Kiss Cecília, Györfly Mária, Tomborné, Déri, Kovács és Batori. Szombaton pedig Farkas Imréné az Iglói diákok szerzőjének legújabb Kolozsváron nagy sikert avatott operettje a *Szentgalleni kaland* kerül színre, természetesen Bihar Erzsikével, továbbá Ladányi Mariskával és Iványi Jenővel.

Szerződtetés. Városunk színtársulatát meg látogatta Erdélyi Miklós a Nagyvárad színház igazgatója és végig nézte a csütörtöki Elvált asszony előadását. Bihar Erzsikét nyomban le szerződötte a Nagyvárad színház primadonnájának, egyúttal elragadtatással beszélt a darab fényes és izléeses kiállításáról.

Heti műsor:

Vasárnap d. u. Gésák.

este Somogyi paraszatok. (Színmű.)

Hétfő Iglói diákok. (Zóna.)

Kedd Liliom. (Színmű.)

Szerda d. u. Peleski nótárius.

este Édes teher. (Énekes böhözat.)

Csütörtök Jack a senki.

Péntek Elvált asszony. (Zóna.)

Szombat Szentgalleni kaland.

Anyakönyvi statisztika.

1909. november hó 27-től 1909. december hó 4-ig.

Születés. Született: 11 törvényes fiú, 7 leány, törvénytelen fiú 1, leány 2, halvaszületett törvényes fiú, 0 leány 0, törvénytelen fiú 0, leány 0. Összesen 28.

Halálozás. Elhalt: 7 éven aluli 2 törvényes fiú, 1 nő, 7 éven felüli 7 férfi, 1 nő. Összesen 11.

Eszerint a születés a halálozás 10-el mulja felül.

Meghaltak:

Gyulai Margit r. k. 1 hónapos, Széchenyi-u. 61. — Mison Henrik r. k. nyug. DV. pályaőr, 82 éves, Sarló-u. 31. — Baumgartner János r. k. nyug. községi tanító 90 éves, Sütő-u. 23. — Szabó Imre r. k. 1 hónapos, Csorda-u. 4. — Kósa István ref. aggintézetű gondozott 75 éves, Aggintézet. — Benukai Lajos r. k. kéregető 75 éves, Szent György-kórház. — Sándorovics Pál g. kel. 21 éves, Palotai-u. 63. — Réti József r. k. 2 hónapos 33 éves, Csutura-u. 26. — Zsahovics János r. k. napszámos 33 éves, Szent György-kórház. — Barna Andrásné, Horvát Katalin r. k. 55 éves, Öreg-u. 46. — Sisle József. ref. csizmadia mester 69 éves Szent György-kórház.

Székesfehérvár sz. kir. város rendőrkapitányságától. 8680. szám/1909.

Árverési hirdetmény.

Alulírott mint az árveréssel megbízott rendőrbiztos ezennel közlhetem, hogy a székesfehérvári rkapitányi hivatal mint I-ső foku iparhatóság fenti számú határozatával elrendelte, hogy *Deutsch Katalin* kézi zálogházában levő mindazon zálogtárgyak, melyeknek kiváltási határideje f. évi november hó 16-án lejárt, az 1881. évi XIV. t. cikk 15—20. §§-ai értelmében árverés útján eladassanak.

Ezen határozat következtében a ki nem váltott zálogtárgyakra az árverést *folyó évi december hó 17-ik napjának délelőtti 9 órájára* a helyszínre Iskola-utca 6. szám alá kitzűzöm és erre a veenni szándékozókát oly értesítéssel hívom meg, hogy az árverés alá kerülő tárgyak hatósági felügyelet és készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek el fognak adatni.

Megjegyzetjük, hogy az árverés alá kerülő tárgyak az árverés előtti napig meghosszabbíthatók, vagy kiválthatók.

Az ezen tárgyakról szóló jegyzék az árverést megelőző 15 napon át alulírott nál a rendőrkapitányi hivatalban a hivatalos órák alatt, a zálog-intézetben pedig az üzleti órák alatt betekinthező.

Székesfehérvár, 1909. évi december hó 4-én.

Hübner Imre
rendőrbiztos.

Hirdetések

jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban, Szt. István-tér 1.

Gyötrelmesebb, kínosabb fájdalom a fogfájásnál alig van; ezer meg ezer ember szenved benne, pedig nem kénytelen vele, mert örökre megszabadul tőle az, aki Sztraka Menthol fogszappanját használja. Ara majolika szelencében 1 kor. melyhez a fogápolásról egy tudományos színvonalon álló értekezés van mellékelve. Gyógytárakban, drogériákban stb. kapható egykoronáért. 3 drbt. 3 korért bérmentve küld Sztraka gyógyszerész. Mohol.

Kapható: **Steiner Béla** droguerében, Kossuth-utca és **Borbély Béla** fodrász-üzletében, Sas-utca.

ROPS

biztonsági gyorsfőző
Tűzveszély kizárva.



Ha felborul — elalszik.

Szész ki nem folyhat.

Szészfogyasztásban igen takarékos.

Kapható minden jobb vasár- és háztartási cikkeket árusító üzletekben.

Ha valahol nem kapható, szíveskedjék hozzánk fordulni.

Képes prospektust ingyen és bérmentve.

ROPS Fémáru Részvény-Társaság
BUDAPEST, V., Külső-Váci-ut 74/69.

Helybeli elárúsítók:

Knazovitzky Elemér, Krén Ignác, Róth Sándor,
Schlammadinger Gyula, Burg Herman,
ifj. Ditmár József és Schmelzer Jákó.

Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotba szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve kapható a **szabd. hattyugyógyszer-tár** által **Majna-Frankfurt.**



akinek éjjel-nappal szüntelenül viszketése van s nyugalmát s alvását és sokszor társadalmi létét veszélyezteteli, az sajndiátárméltó. Ámbár ez csak büringerlésre mutat, mégsem létezett ezeidig oly szer ez ellen, ami ennek a kínos helyzetnek véget vetett volna. Hetek sőt hónapokon át ezen bajban szenvedők kétségbe vannak esve, testileg s lelkiileg megfűrve, képtelenek társaságban mozogni. Sokszor csak egy kis pontot képez újat önkivételénél magához készíteti. Ez rendszeren a kezdete s rosszabbodó viszketésgre vezet. A viszketésg okai még eddig nem lettek kikutatva, mlután azonban a betegség jeleitnek tekintve, úgy minden ilyen esetben annyira is az orvosi tanácsra kell hallgatni. Sok orvos s viszketégbetegek különösen hangsúlyozzák a **Zucker-féle szabad. gyógyszerappan** kedvező s gyors hatását. A vastag leher hab ezen szappan által előírt szerint alkalmazva, azonnali enyhülést s a viszketésg beszüntetését hozza magával, úgy, hogy végre teljesen elmúlik. Ezen idegbántó borbajt a **Zucker-féle szabad. gyógyszerappan** segítségével egyszerűen s a legnagyobb reménytel el lehet távolítani.

A megrendelésnél a következő különbségre kell ügyelni:
Zucker szabad. 35%-os gyógyszerappanja a leg-hatásosabb s leggyöngyöbb. Darabja 2 kor. 50 fill.
Zucker szabad. 15%-os gyógyszerappanja hatátságban s mennyiségében gyöngyöbb. Darabja 1 kor.
Ehhez való **Zucker-kréma** (szirtalantó) a bőrkéremek gyöngyö. Egy tubus ára 2 kor. 50 fill.
kis tubus 1.25 kor.

Valódi kapható **Székesfehérvárott**
STEINER BÉLA drogériájában.

SCHUBERT és SCHLESINGER ^{▲ NAGY ▲} ÁRUHAZA

SZÉKESFEHÉRVÁR, NÁDOR-UTCA.

Csodálkozni fog, milyen óriási áreszállítást alkalmaztunk az idei **karácsonyi vásárra.**

Minőség, ár, választék minden versenyt kizár.

Ruhaszövetek

Előbbi árak 1 frt 20-3 frt 50-ig **most**

Kivételes karácsonyi árak

35, 45, 55, 56, 68, 75, 85, 95, 98, 1 f. 15, 1 f. 27, 1 f. 35, 1 f. 45, 1 f. 58, 1 f. 75, 1 f. 85, 1 f. 95.
Csakis-ra megszokott jó minőség.

Selymek

Előbbi árak 1 frt 20-3 frt 80-ig **most**

Kivételes karácsonyi árak

58, 65, 78, 83, 88, 95, 98, 1 f. 20, 1 f. 45, 1 f. 95.
Divatos színek, elszakíthatatlan jó minőségben.

Barchetok

Előbbi árak 35 krtól 95 krtig **most**

Kivételes karácsonyi árak

18, 19, 22, 26, 29, 31 kr.

500 vég tiszta gyapju francia delén legfinomabb minőségben **42 és 55 krajcár**

Előbbi idényről visszamaradt sima angol ruhavászon 25 különböző sima színben 1 frt. 40 kr. helyett **most 49 kr.**

Karácsonyi maradék vásár

!! 1000 és 1000-féle maradék szenzációs olcsó áron lesz kiárusítva !!

Ujdonságok, utolsó modellek kész női felöltőkben 33% és 50 %-al olcsóbban!

Nagy karácsonyi mintagyűjteményünket kívánatra t. vidéki vevőinknek bérmentve küldjük.

SCHUBERT és SCHLESINGER nagy áruhaza

SZÉKESFEHÉRVÁR.

Okszerű lovasalást és a hibás pátaik kezelését eszközlöm, melyet állami tanfolyamon nyert oklevéllel igazolok.

A mélyen tisztelt közönség szives pártfogását kérve,

Magyarországi
Mohos Béla

okl. pátkelő kovács és gépész. —
Székesfehérvár, József-u. 12. sz.
Művelődési egyesületnek felvétetik.



FIGYELEM!

Azon varrógépek, melyeket más kereskedők árusítanak és forgalomba hoznak, mind a régi SINGER-féle varrógépek utánzatai. Ezek természetesen nem eredeti SINGER-varrógépek s nem is a SINGER-varrógép részvénytársaságtól származtak, — miért is ügyeljünk a védjegyre, mert csak ezen védjeggyel ellátott varrógépek a valódi, eredeti SINGER-gépek.

SINGER Co.

varrógép részvénytársaság Bognár-u. 2.
SZÉKESFEHÉRVAR.

Hirdetések jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatalban.

Székesfehérvári utmutató.

<p>Fűszer: FLITS PÁL FIA fűszer és csemege üzlete Nádor-utca 4.</p> <p>SZIGETHY TESTVÉREK közvetlen kávébőhorzátala és fűszert csemege - kereskedők Kossuth-utca.</p>	<p>Dívat: Keresztes Zsigmond dívat áruháza Városház-tér.</p> <p>Kwazovitzky Béla kamerai szállító, kalap, cipő, úri és női dívat különlegességek nagy raktára. Szabott árak! Nádor-utca.</p>	<p>FAZEKAS LAJOS Kossuth-utca 13. sz.</p> <p>Cipészek: HÁRY GYULA anatómiai cipész üzlete Budai-ut 28. sz.</p>	<p>PAPP SÁNDOR szij és nyereg gyártó Nádor-utca.</p> <p>IZINGER KÁROLY szijgyártó Bank-utca</p>	<p>IFJ. HÉJJ IMRÉ Arany Ponty vendéglős Haltér 3. sz.</p> <p>KUNTLER JÓZSEF beszálló vendéglős Palotai-utca 33. sz.</p>	<p>FÜSTÉR LAJOS mű asztalos Megyeház-utca 15. sz.</p> <p>KUTI MÁRTON épület és butor asztalos József-utca 2.</p>
<p>IFJ. TÓGLI GYULA festék és cement főraktára. Városház-tér 1. sz.</p> <p>Keresztény fogász. szövetkezet Szűgyényi-Marich-utca. Fiók-üzlet Zámoly-utca.</p>	<p>FALVAY FERENCZ úri és női dívat Kossuth-utca.</p> <p>KOVÁTS ANTAL úri és női dívat Városház-tér.</p>	<p>POLLÁK REZSŐ férfi és női cipész Nádor-utca 7.</p> <p>Sándorovits testvérek úri és női cipészek Sas-utca.</p>	<p>KÜMMEI BÉLA mű és kereskedelmi körtészete Kossuth-utca. Telep: Kort-utca.</p> <p>Neubarth Lipotné és társa órák és ókszerész Nádor-utca.</p>	<p>Építők: SZABÓ JÓZSEF építési irodája Várkör-ut 43. sz.</p> <p>JÁMBOR ISTVÁN kőműves és ácsmester Vásár-tér 22.</p>	<p>TOMAN JÁNOS mű butor és épület asztalos Haltér 19. sz.</p> <p>BODA GYULA épület és butor asztalos Lövöldö-utca 12. sz.</p>
<p>BRUZA GYÓZŐ fűszer, festék és liszt ke- reskedő Széchenyi-utca 58. sz.</p> <p>IFJ. GRÖNSCHNEK JÁNOS fűszer-, liszt-, vegyeskeres- kedés Székesfehérvár, Halász-utca 1.</p>	<p>VARGA ISTVÁN női szabó műterme Nádor-utca 7. sz.</p> <p>ORSZÁGH IMRE női szabó Kossuth-utca 12. sz.</p>	<p>Fürdő: ÁRPÁD-FÜRDŐ Kossuth-utca.</p> <p>Különfélék: PETE GYULA fényképész Várkör-ut 28. sz.</p>	<p>BAKOS JÓZSEF kádár-mester Malom-utca 6. sz.</p> <p>KOVÁCS GYÖRGY kocsigyártó Fazekas-utca.</p>	<p>Vendéglők és kávéházak: GERVEIN MIHÁLY kocsimester. Készít mindennemű új és divatos kocsikat. Vörösmarty-tér 1.</p>	<p>Lakatosok: ZILAY GYULA mű és épület lakatos Bástya-utca 8.</p> <p>KILI JÁNOS épület és műlakatos Úsz-utca 21. sz.</p>
<p>KÜMMEI KÁROLY csemege, fűszer és liszt kereskedő Rákóczi-utca 7. sz.</p> <p>Noszko Horváth Gyula fűszer, liszt és borkereskedő Halász-utca 10. sz.</p>	<p>Singer Co. varrógép részvénytársaság ajánlja eredeti varrógépeit Bognár u. 2. sz.</p> <p>Rehorska Vilmos műfesto és vegytisztító intézet Üzlet: Haltér 1. Telep: Tobak-utca 21. sz.</p>	<p>Klökner Péter cs. és kir. udvari könyv, zenemű, papír és fényképező cikkek kereskedése. Nádor-utca.</p> <p>HEILMAN SÁNDOR könyvtésztete Szent Imre-utca 1.</p>	<p>KÖNIG KÁROLY kőműves és köszörtüs Városház-tér.</p> <p>KÖNIG JÓZSEF kőműves és köszörtüs Kossuth-utca 7.</p>	<p>STREIT JÓZSEF ácsmester Palotai-utca 57-59. sz.</p> <p>KISS KÁROLY építési irodája Szűgyény-utca 10.</p>	<p>Festők: GERLITS JÓZSEF és FIA szóbafestő és mázoló Jókai-utca 2. sz.</p> <p>Schmölzt László cím-, szóbafestő és mázoló Vásár-tér 17. sz.</p>
<p>Hús: FLEISCHER MÓR mészáros mester lakota-utca Marhahus. kgr. l. r. keveshús 26 kr. 11. 24. pörkölt és gulyás 24. felső rostélyos és háztart. 28. Borjúhús. kgr. combja 36 kr. vesés 34. abaja 30.</p>	<p>PAPP KÁROLY utóda Szlatkóvszky József műselyem festő vegytisztító intézet Üzlet: Városház-tér 5. sz. Telep: Palotai-utca.</p> <p>AUERBACH JÓZSEF mosó-intézet Jókai-utca 10. sz.</p>	<p>Schnetzer Nándor üveg, porcz. épület üveges Szűgyényi Marich-utca 5. sz.</p> <p>PAPP LÁSZLÓ vaskereskedő Szűgyényi Marich-utca 1.</p>	<p>BARNAI IGNÁCZ Magyar Királyhoz címzett kávéháza és szállodája Nádor-utca.</p> <p>Özv. Emhecht Gyuláné Dréher féle sörsarnoka Bank-utca 1. sz.</p>	<p>PEHAKKERANDRÁS építési vállalkozó Csonka u. 9. sz.</p> <p>Asztalosok: NAGY JÓZSEF épület asztalos Széchenyi-utca 24. sz.</p>	<p>GUTMANN L. ÉS FIA szoba, cím-cimer és faneml- festő. lakik Kégl György-utca 7.</p> <p>Temetkezés: HERMANN KÁROLY ÉS TÁRSA „Kegelet” temetkezési vállalat Kossuth-utca</p>
<p>Cukrász: RINDER GYULA Városház-tér 5. sz.</p>	<p>Férfiszabók: KISS ANTAL Kossuth-utca 4. sz.</p>	<p>Schnetzer Nándor üveg, porcz. épület üveges Szűgyényi Marich-utca 5. sz.</p> <p>PAPP LÁSZLÓ vaskereskedő Szűgyényi Marich-utca 1.</p> <p>KNAZOVITZKY ELEMÉR vaskereskedő Nádor-utca.</p>	<p>GÁRDOS ZSIGMOND „Korzó kávéház” Nádor-utca.</p> <p>HEGYI JÓZSEF Szinházi sörcsarnok Nádor-utca.</p>	<p>NYÁRY GYÖRGY kamerai szállító. épület és mű asztalos Felsőkirálysor.</p>	